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Остроконь С.М., магістрант

Одеська національна академія харчових технологій

Вступ. Для адаптації та розвитку підприємств в сучасних економічних 
умовах, які характеризуються мінливістю та складністю зовнішнього середовища, 
керівникам підприємств необхідно застосовувати інструментарій стратегічного 
управління. Найбільш розповсюдженими та простими у застосуванні на практиці 
стратегічними інструментами є графічні методи прийняття управлінських рішень, 
серед яких такі загальновідомі методи, як SWOT-аналіз, «дерево цілей», матриці 
BCG та McKinsey та ін. Слід зазначити, що дані методи мають свої переваги та 
недоліки і настільки часто використовуються, що входять до переліку 
мінімальних знань для фахівця в сфері управління. Досить часто вони 
застосовуються формально і не формують нестандартних креативних рішень, які 
б дозволили підприємству розвиватись. Саме тому, доцільно згадати про 
несправедливо забуті графічні методи, запропоновані японськими менеджерами 
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великих корпорацій, та розглянути їх застосування на прикладі. Це й обумовило 
мету та актуальність даного дослідження. 

Матеріали і методи. Дослідженню питання розробки та застосування методів 
прийняття управлінських рішень присвячені роботи таких науковців, як: Асмус 
В, Багдасарян Л., Козаков В., Ісікава К., Орбан-Лембрик Л.Е., Ст. Біра С., Донела 
О., Кузьміна Г., Кунца І., Морріса М., Старра В. та ін. [1-3] Однак в цих 
дослідженнях мало приділено уваги нестандартним графічним методам 
прийняття рішень, таким як, прийом «квітка лотоса». Для досягнення поставленої 
цілі в процесі даної роботи використовувалися такі методи: аналізу, синтезу, 
логічного узагальнення, порівняння та метод побудови матриці «квітка лотосу».

Результати дослідження. Японська система управління визнається в світі як 
одна з найбільш ефективних, і не тільки тому, що грунтується на філософії 
ототожнення компанії з сім'єю, підвищуючи цим самомотивацію персоналу, а й 
тому, що застосовує графічні методи прийняття управлінських рішень, які 
дозволяють розглядати проблеми різнобічно. Серед таких методів є такі методи 
як: метод побудови діаграми Ісікави та прийом «квітка лотоса». 

Метод побудови діаграми Ісікави, зазвичай, застосовується в системі 
менеджменту якості, однак, оскільки відображає причинно-наслідкові зв'язки між 
факторами та наслідками в проблемі, що розглядається, тому може 
застосовуватися і для прийняття будь-яких інших рішень. Даний метод є 
широковідомим, тому розглянемо менш відомий японський графічний метод 
«квітка лотосу».

Метод «квітка лотосу» розроблено Ясуо Мацумура, президентом японської 
компанії "Clover Management". Він побудований на аналогії процесу розкриття 
квітки лотоса, при якому кожна пелюстка розкриває нову пелюстку, що 
знаходиться під нею. Тобто по центру знаходиться головна проблема, а у восьми 
«пелюстках» навколо цієї проблеми визначаються складові, які її формують, 
тобто проблеми другого рівня. Потім ці вісім проблем другого рівня стають 
центром «пелюстки» і виділяються наступні вісім проблем третього рівня. 
Модель «квітки лотосу» представлена на рис. 1.

Рис. 1 - Матриця методу «Квітка лотоса» [3]
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стратегії диверсифікації СВК. На першому етапі в центрі була зазначена проблема 
«диверсифікація» (рис.2), як проблема, яка вимагає рішення, навколо якої в окремі 
клітинки були вписані аспектів цієї проблеми. Кожна з цих восьми причин стає 
сама по собі проблемою, і на другому етапі було розроблена  та зазначено основні 
аспекти кожної з них.

Рис. 2 - Матриця результатів застосування методу «квітка лотоса» для 
диверсифікації СВК «Росія»

З «квітки лотоса» видно, що основними проблемами, вирішення яких 
дозволить реалізувати стратегію диверсифікації є: вибір продукту, вибір ринків 
збуту, проблеми з опануванням технологією, проблеми кадрового забезпечення, 
проблема фінансування, визначення та мінімізація ризиків диверсифікації та 
обмеженість інформації.

Розглянемо другий етап. Важливим для реалізації стратегії диверсифікації є 
розробка альтернатив відносно продукту, що буде вироблятися. Тому нами для 
СВК було запропоновувано декілька варіантів, а саме: переробка соняшника в 
олію; смажене насіння соняшника фасоване; переробка кукурудзи в крупи; 
молочна продукція; продаж свіжого м’яса; ковбасні вироби; переробка пшениці в 
крупи; переробка пшениці в борошно. Після вивчення ринку вибір зупинився, 
саме на переробці насіння соняшника в соняшникову олію. Але сама наявність 
альтернатив є важливою для реалізації стратегії диверсифікації, оскільки саме 
вони дозволяють використати всі можливості, що відкриваються перед 
підприємством.

При розробці стратегії повинний бути врахований такий аспект, як ринок 
збуту та враховані всі його особливості. А саме: територія, конкуренти, попит, 
ціна, якість, споживач, сегмент ринку, на який буде розрахована продукція, 
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упаковка. Таким же чином формуються інші «пелюстки». Кожен з цих аспектів 
відкриває нові аспекти та стає в головним у своєму секторі. В підсумку, можна 
стверджувати, що цей метод спрямований на переорієнтацію і розширення 
системи підходів і поглядів, що стосуються однієї проблеми, на користь нових, 
несподіваних рішень.

Таким чином, застосування методу «квітки лотосу» дозволило розглянути 
проблему диверсифікації СВК в динаміці і врахувати проблеми, які можуть 
виникнути в майбутньому.
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ОСОБЛИВІСТЬ ОРГАНІЗАЦІЇ І МЕТОДИКИ ОБЛІКУ ВИРОБНИЧИХ 
ЗАПАСІВ НА ПІДПРИЄМСТВАХ ЕЛЕВАТОРНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ

Ощепков О. П., к.е.н, доцент кафедри обліку та аудиту
Лакєєва С.О., магістрант кафедри обліку та аудиту
Одеська національна академія харчових технологій

Ефективність функціонування та розвитку підприємства в значній мірі 
залежить від своєчасного і в повному обсязі забезпечення виробничими запасами. 
Їх сутність, структура і обсяги залежать від специфіки галузі, що, в свою чергу, 
визначає специфіку ведення їх обліку. Питання організації і методики обліку 
виробничих запасів розглядали Ф.Ф Бутинець, О.В.Басенко, Б.С.Лень, В.В.Сопко 
та інші.

Виробничі запаси як складова оборотних активів підприємства, займає 
особливе місце у складі майна підприємства, без яких не може бути здійснено 
виробничий процес. Основи організації і методики обліку виробничих запасів 
відображено у П(С)БО №9 «Запаси» [1]. Запаси - це активи, які утримуються для 
подальшого продажу за умов звичайної господарської діяльності, перебувають у 
процесі виробництва з метою подальшого продажу продукту виробництва, 
утримуються для споживання під час виробництва продукції, виконання робіт та 
надання послуг, а також управління підприємством 

Разом з тим, існують різні підходи до визначення сутності запасів, в тому 
числі, виробничих запасів. Так, В.В. Сопко характеризує запаси як сукупність 
матеріальних благ, вироблених невідомо для кого и для чого, які навряд чи колись 
взагалі будуть  використані за призначенням [2, c.56]. В свою чергу, І.Ю.Чаюн, 
І.Ю Бондар характеризують виробничі запаси як матеріальні ресурси, які 
необхідні для забезпечення розширеного відтворення виробництва…які 
зберігаються на складі з метою їх наступного використання [3, c.44].

Ф.Ф. Бутинець розкриваючи сутність виробничих запасів, характеризує їх як 
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